

УДК 330. 322: 631 (476)

ПРОБЛЕМЫ ИНВЕСТИЦИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ОСНОВНОГО КАПИТАЛА ПРЕДПРИЯТИЙ АГРАРНОЙ ОТРАСЛИ БЕЛАРУСИ

Пузыня О.С.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Для функционирования предприятий АПК, где хозяйственная деятельность сопряжена с высокими рисками и сезонными колебаниями, особое значение имеет наличие постоянных источников финансирования. От данного факта зависит процесс воспроизводства составных частей экономического потенциала, что, в свою очередь, тесно связано с инвестиционной деятельностью.

В целом объем инвестиций за 2011 г. вырос на 78,2% в сравнении с аналогичным периодом 2010 г. и составил в денежном выражении 98 664,9 млрд руб. Однако такой резкий скачок вовсе не связан с повышением инвестиционной привлекательности нашей страны, а скорее носит отрицательный характер и объясняется девальвационными процессами, протекавшими в отечественной экономике.

Если обратить внимание на структуру инвестиций в основной капитал по источникам финансирования, то можно отметить сохранившуюся на протяжении нескольких лет тенденцию. В первую очередь, инвестиционные вложения в основной капитал осуществляются самими предприятиями за счет собственных средств. В 2011 г. на долю этого источника приходилось 37,8%, или 37 254,9 млрд руб. Вторым основным источником инвестиционных вложений можно назвать заемные средства, в том числе кредиты отечественных банков, иностранных банков, а также кредиты по иностранным кредитным линиям. Всего в 2011 г. за счет кредитов и займов было профинансировано 35,8% инвестиций в основной капитал. На третьем месте с заметным отрывом от первых двух источников находятся средства консолидированного бюджета (12,4%, или 12 196,2 млрд руб.). Меньше всего в структуре инвестиций приходится на иностранные инвестиции – не более 3% от общего объема.

Основной проблемой реализации принципа инвестиционной достаточности финансирования основного капитала в аграрном секторе выступает высокий уровень риска вложений, который в свою очередь усугубляется низким уровнем доходности. Недостаточность инвестиций в АПК связана со спецификой этой отрасли:

- 1) сезонность и длительность производственного процесса;

- 2) зависимость от природно-климатических условий;
- 3) использование земли в качестве основного средства производства;
- 4) множество однотипных предприятий, осуществляющих деятельность в одинаковых природно-климатических условиях;
- 5) превышение объемов произведенной продукции над реализованной в связи с использованием части продукции на собственные цели;
- 6) работа с живыми организмами.

Перечисленные выше особенности функционирования аграрного сектора экономики достаточно тесно взаимосвязаны между собой, и это позволяет говорить о цикличности риска инвестиционных вложений, который проявляется в усилении негативного воздействия данных факторов за счет системности их влияния. Как это действует? К примеру, такие факторы, как сезонность производства и длительность производственного процесса уже приводят к появлению некоторой степени риска, а при условии одновременно неблагоприятных природно-климатических условий приводят к еще более высокому уровню риска вложений в деятельность предприятий данной сферы. В случае недостаточно высокого качества земли у предприятия это с нарастающим эффектом приводит к еще большему росту уровня риска вложений. Однотипность предприятий приводит к формированию монополистической конкуренции, при которой достаточно сложно проводить активную ценовую политику при реализации однотипной продукции. Этот процесс имеет продолжение и склонность к повторению и негативным последствиям.

Таким образом, считаем, что решение проблемы инвестиционного обеспечения заключается в участии государства как основного инвестора в развитие отрасли, так как данный субъект инвестиционного процесса менее заинтересован в доходности вложений в связи с необходимостью обеспечения основной цели – продовольственной безопасности и независимости, а также развития сельскохозяйственных территорий. Кроме этого, необходимо сформировать систему страховых фондов для рисков инвестиционных вложений, которая может строиться на гарантийных обязательствах местных органов власти и компенсационной части страхового тарифа из фонда поддержки сельскохозяйственных производителей.

ЛИТЕРАТУРА

1. Комарова, Ж. Инвестиции как фактор роста экономики /Комарова, Ж.// Наука и инновации, 2009 - № 9 (79)
2. Среднева, О. Приоритеты аграрной политики — инициативность, эффективность и инвестиции /О. Среднева// Белорусское сельское хозяйство. – 2011. № 3(107). – С.4-6.